
Kedvcsináló a balatonboglári-nagykanizsai tanulmányúthoz 

2022. május 28-29.  
 

14 éve, 2007 óta járjuk az országot a lengyel menekültek táborainak, illetve az őket befogadó települések 

fölkeresése céljából. Néha megszakadt ez a sorozat, hiszen Szent Lászlóra emlékezve Nagyváradra és 

Nyitrára utaztunk, valamint fölkerestünk a Délvidéken egy lengyelek lakta települést is. Tavaly viszont 

Egert (és környékét) látogattuk meg ahol szintén befogadták a lengyeleket 1939-ben.  

Most Nagykanizsára és Balatonboglárra tervezzük az utat. Nagykanizsán is nagy létszámú menekülttábor 

működött, Bogláron pedig Európában az egyetlen lengyel középiskola. Természetesen más nevezetességeket 

is megtekintünk a két napos út során. 

 

Zamárdiban volt az első lengyel iskola Itt mintegy  400 fiatalt gyűjtöttek össze és Lengyel Ifjúsági Tábor  

 

néven középiskolát hoztak létre.,  2019-ben emlékparkot 

hoztak létre a Jegenye téren ezzel az emlékművel. Felavatták a magyar-lengyel 

barátság Szentkuti-Kis Gábor által megtervezett emlékművét. 
Az iskolát 1940-ben Balatonboglárra, Varga Béla plébános védelme alá helyeztek. Itt önálló épületet 

kaptak. amely ma a Lengyel-Magyar Barátság Háza, valamint a katolikus templomban Varga Bélára 

emlékezünk. Koszorút helyezünk el Teleki Pál szobránál. Megtekintjük a helyismereti múzeumban található 

lengyel emlékszobát is. 

  
 

Megállunk a 2002. évi buszbaleset emlékművénél. Majd Nagykanizsa következik. Az első menekülők 1939 

szeptemberében kerültek a városba. Elhelyezésükhöz a Csengery úti katonai kórház barakkjait és a kávégyár 

épületeit vették igénybe. A civilek idővel a település belső részén, nyolc helyen kaptak szállást. 

Végül több mint háromezrüknek adott menedéket a város, amely egyike lett a legtöbb lengyel menekültet 

fogadó helyeknek a közeli jugoszláv határ okán.  

Később a németek „akadékoskodása” miatt megindultak az áttelepítések a határtól távolabb, a Balaton 

környékén kialakított helyekre. 



1941 márciusában megszűnt a polgári tábor, távozott a még itt élő 523 lengyel (nők és gyerekek is). A 

katonai tábor felszámolása ugyancsak megtörtént az év végéig. 

Tulajdonképpen két emlékhely van, az egyik a Csengery út 88-ban. 2019-ben Stamler Lajos a lengyel 

katonák harcainak ikonikus helyszíneit örökítette meg a fémlemezeken archív fotók segítségével. Az 

információs tábla mesterségesen kialakított rozsdás acélja a háború valóságára emlékeztet, a téglaoszlop 

Szűzanya domborműve pedig a testvérnemzetek közös Mária-tiszteletére.  

 

  
 

A másik, a túloldalon egy emlékfal, amelyet Rétfalvi Sándor készített azokból a kávégyár lebontási 

tégláiból, melyekbe a lengyelek üzeneteket karcoltak. Ezt 1985-ben állították.  

Maga a város nem igazán turisztikai célpont, pedig nagyon sok látnivalóval rendelkezik. A belvárosban 

sétálgatva szép polgári házakat láthatunk a belvárosban idegenvezetővel.  A szállásunk is a főtéren lesz. Ha 

mód lesz rá, megnézzük az egyedülálló MAORT-lakótelepet, picit sétálunk a Sétakertben is. Kedvcsináló 

képek: 

 

  
 

  
 



  
 

  

Terveink szerint átmegyünk Szlovéniába, az ottani, a muravidéki magyarság központjába, Lendvára. 

Miután kisváros, aránylag könnyen, gyorsan megtekinthetőek a nevezetességek:  

Megnézzük egy könyvet ábrázoló köztéri kisplasztikát, amely Kultsár György protestáns prédikátor művét, 

az első nyomtatott könyvet ábrázolja, amit a mai Szlovénia területén kiadtak. 

 Bemegyünk az 1752-ben épült barokk Szent Katalin 

plébániatemplomba. A templom előtti téren megtekintetjük Király Ferenc Szent István szobrát.   

       
A Bánffy-központ a muravidéki magyarság kulturális centruma. A város fölötti hegyoldalra épült várat is 

meglátogatjuk.  szép 

lepkegyűjteményben és a hetési népi textíliák kiállításában gyönyörködhetünk. A Zala György 



Emlékszobában találkozhatunk a mindenki által ismert köztéri szobroknak a kicsinyített másait. Zala 

György a város szülötte.    

Majd a Makovecz Imre által tervezett művelődési központ következik . A színháztermében a nézőtér fölötti 

részt és az épület oldalát falusi házak körvonalai díszítik.  

.  

Terveink szerint a szőlőhegyre is fölmegyünk: a Szentháromság kápolnához, 

 ahol Hadik Mihály (Hadik  András apja) mumifikálódott 

teste is látható.   

A Muravidéken még Bántornyát nézzük meg: nevezetessége a 15. század második felében épült románkori 

templom, Aquila János freskóival, amelyek közül a leghíresebb a Szent László-legenda falképsora. A 

művész Velemérhez hasonlóan itt is megfestette a köpenyes Madonna alakját. 

 
 

A gyakorlati részletekről (költségek, technikai információk) a jelentkezők számára a kirándulós 

levelezőlistára emailben adunk információkat. Ami biztos, hogy legalább két oltás kell, védettségi kártya. A 

magunk (és egymás) érdekében legalább 3 oltás, de addigra már a negyediket is meg lehet szerezni. A 

szabályok változhatnak, időben értesítünk. 

 

Diósd, 2022.. február 15.  
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